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ФОРМУВАННЯ ІНСТРУМЕНТАРІЮ ІННОВАЦІЙНОЇ КУЛЬТУРИ ПІДПРИЄМСТВА 

 

The features of instruments forming of the enterprise innovation culture are considered. The main approaches for 

improvement of microclimate in the team and raising the motivation components of the culture of the enterprise are defined. 

 

Культура підприємства є продуктом взаємозв'язку зовнішнього і внутрішнього середовища, тому будь-який їх 

вилив визначатиме подальший розвиток культури підприємства. Для того, щоб виробити базові положення культури 

організації і запропонувати практичні рекомендації для ефективного процесу її створення та подальшого розвитку, 

необхідно відстежувати всі фактори формування організаційної культури. Такими факторами є: фактори сучасного 

стану суспільного розвитку: глобалізація, інтелектуалізація праці, соціалізація, яка проявляється через концепції 

людського капіталу, сталого розвитку, перехідного періоду та інші; економічні процеси; політичні процеси; 

інноваційні процеси; екологічний стан; посилення культурологічних тенденцій у суспільстві загалом та економіці 

зокрема; внутрішній стан організації. 

Глобалізація економічно-соціальних процесів змушує вітчизняні підприємства активізувати свою інноваційну 

діяльність з метою підтримки конкурентного статусу на ринку.  

Сьогодні питання інноваційної культури, особливо у великих організаціях, дедалі більше привертає увагу 

теоретиків та практиків управління. Інноваційна культура як напрям дослідження перетинається з такими науками, 

як менеджмент, соціологія, культурологія і психологія. З одного боку, це призводить до певних труднощів під час 

дослідження, а з іншого, – дає змогу як найповніше використовувати інноваційну культуру як інструмент 

ефективного управління підприємством, який дає змогу значно підвищити продуктивність праці, звести до мінімуму 

плинність кадрів в умовах, коли конкуренція загострюється. 

Під інноваційною культурою розуміють домінуючі в колективі моральні норми і цінності, кодекс поведінки, 

ритуали тощо, що визначають спосіб об'єднання груп і окремих особистостей в організацію для досягнення 

поставлених перед нею цілей [1, с. 45]. 

Інноваційна культура дає змогу одержувати управлінський прибуток шляхом самоорганізації та ефекту синергії, 

що є тим цінним ефектом, який організація одержує не через відновлення устаткування, технологій, асортименту, а 

через краще узгодження цілей фірми та її підрозділів, оптимізацію організаційної структури, освоєння нових методів 

планування, роботи з персоналом, впровадження інноваційних методів управління [2]. 

Необхідність зосередження зусиль вітчизняних підприємств на розвитку інноваційної діяльності пояснюється як 

загально-інтеграційними процесами, так й реально існуючим перенасиченням ринків застарілими і не 

конкурентоспроможними товарами. За цих умов оптимальним рішенням є підвищення рівня інноваційної активності 

підприємств із залученням усіх ефективних механізмів реалізації інноваційного процесу. Якраз інноваційна культура 

належить до цих тонко планових механізмів і рушіїв, які сприяють креативності та інноваційній спроможності 

українських підприємств, оскільки вона є результатом соціально-економічної взаємодії всіх суб'єктів інноваційної 

діяльності, охоплюючи відносини, які складаються на всьому ланцюжку життєвого циклу: зародження, формування, 

комерціалізації та дифузії інновацій. Саме тому культура інновацій формує єдність, цілісність і взаємодію зовнішніх 

й внутрішніх особливостей інноваційної культури, що знайшли концентроване впровадження через функції, 

структуру і фактори діяльності, а також визначено її роль, мету і завдання.  

Основна роль інноваційної культури – це визначення й синтез основних елементів інновації, їх функціонування, 

взаємодії і динаміки розвитку інноваційного процесу, гармонійної роботи цілої інноваційної системи підприємства 

[3, с. 184]. Мета формування інноваційної культури полягає у реалізації ефективних інновацій в якісному вимірі, 

удосконаленні механізму активізації необхідних потенціалів в інноваційному процесі.  

Діапазон інноваційної культури досить широкий: від створення умов ефективного використання інноваційного 

потенціалу (особистості, підприємства, організації) до його реформування. Інноваційна культура забезпечує 

сприйнятливість людей до нових ідей, їх готовність і здібність підтримувати і реалізувати інновації в усіх сферах 

життя.  

Отже, на нашу думку формування інноваційної культури пов’язане з розвитком творчих здібностей і реалізацією 

креативного потенціалу самої людини – її суб’єкта. Інноваційна культура віддзеркалює цілісну орієнтацію людини, 

закріплену в мотивах, знаннях, вміннях і навичках, а також в образах і нормах поведінки. Розвиток інноваційної 

культури ґрунтується на системі цінностей організації, які являють собою ряд ідей, часто неписаних, які 

обґрунтовують цілі і сенс роботи підприємства.  
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